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Слав ко Гор дић

ОПИС И ПО ПИС ФА ЗА И АК ТЕ РА  
МО ДЕР НИ ЗА ЦИ ЈЕ СРП СКЕ ПРО ЗЕ  
НО ВИ ЈЕГ ВРЕ МЕ НА
(Мар ко Не дић: По е тич ки иза зо ви и дру ги огле ди, Ака дем ска књи га, Но ви Сад, 
2023)

Од лу чу је мо се, на са мом по чет ку, не без из ве сног 
ри зи ка, за две ква ли фи ка ци је, и опи сне и вред но сне, 
ли ка и де ла Мар ка Не ди ћа.

По пр вој, Не ди ће вом ми ну лом ра ду мо же мо при-
пи са ти оне бе не дик тин ске осо би не и вр ли не вред но-
ће, стр пље ња, бри жљи во сти, тач но сти и пре ци зно сти 
ка кве је јед ном при ли ком ви део Ник ша Стип че вић у 
тек сто ви ма Но ви це Пет ко ви ћа. Уз све ра зу мљи ве раз-
ли ке, ми сли мо да дво ји цу зна ла ца и ис тра жи ва ча ве-
зу је та, ре ци мо та ко, бе не дик тин ска цр та пре да но сти 
по слу и пер фек ци о ни зму у по слу. 

Дру га на ша ква ли фи ка ци ја ти ца ла би се при мар-
ног по зва ња Не ди ће вог. На и ме, у сво јој Исто ри ји срп ске 
књи жев не кри ти ке, об ја вље ној у Из да вач ком цен тру 
Ма ти це срп ске 2008. го ди не, Пре драг Па ла ве стра од-

сеч но ка же: „Не дић је нај ви ше ура дио као књи жев ни исто ри чар.” Ми, да ка ко, не 
ума њу је мо Не ди ћев го лем ис тра жи вач ки и при ре ђи вач ки труд и учи нак те вр сте, 
али смо скло ни ји уве ре њу да је Не дић пре вас ход но књи жев ни кри ти чар, и то, по-
о дав но, во де ћи кри ти чар, ту мач и хро ни чар про зе у но ви јој срп ској књи жев но сти, 
би ла она по гла ви то на ра тив на, или пак по ет ска, или, не рет ко, до ку мен тар но-умет-
нич ка. То је по себ но ви дљи во у Не ди ће вим књи га ма об ја вље ним по сле по ме ну те 
Па ла ве стри не Исто ри је, на при мер у књи зи Ча ра ње и пле те ње при че (2017), где је 
пор тре ти са но два де сет де вет са вре ме них про за и ста на ге не ра циј ском и по е тич-
ком ра сто ја њу од Да ни ла Ни ко ли ћа до Ва се Пав ко ви ћа. Сли чан је слу чај и с књи-
гом из исте го ди не По вра так при чи, иден тич ног под на сло ва – Огле ди о са вре ме ној 
срп ској про зи. На рав но, наш кри ти чар и кад се из ри чи то ба ви пре и спи ти ва њем 
књи жев не про шло сти, као што чи ни у слу ча ју Сте фа на Ми тро ва Љу би ше, Ми ло-
ва на Гли ши ћа, Си ме Ма та ву ља, Бо ре Стан ко ви ћа и Ми лу ти на Уско ко ви ћа, он има 
на уму и оку ве зе са вре ме но сти и на сле ђа. И ви ше од то га – Не дић фок не ров ски 
осе ћа да оно што је про шло ни је и мр тво, чак ни је ни про шло, ма да, с дру ге стра не, 
до бро зна да жи ви мо „у вре ме ну у ко јем и књи жев ност и кри ти ка гу бе ону вр сту 
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зна ча ја ко ју су не ка да има ле”, што на гла ша ва у књи зи Трај но и про ла зно (2018), а по-
твр ђу је и у увод ном огле ду књи ге ко јом се да нас ба ви мо.

Тај оглед („По е тич ки иза зо ви у са вре ме ној срп ској про зи – кри тич ке оп сер ва-
ци је”), на без ма ло три де сет стра ни ца, пр ви пут об ја вљен у сеп тем бар ској све сци про-
шло го ди шњег Ле то пи са, мо же мо чи та ти као ма лу, је згро ви ту, ен ци кло пе диј ски 
све де ну и за о кру же ну мо но гра фи ју о ви ше де це ниј ском пу ту но ви је срп ске про зе, 
од ње ног раз ла за са со ци ја ли стич ким ре а ли змом, кроз фа зе раз ли чи тих ви до ва 
мо дер ни за ци је, озна ча ва не оно вре ме ним тер ми ни ма со ци ја ли стич ког есте ти зма, 
по ет ско-сим бо лич ке про зе, ствар но сне про зе, све до осам де се тих го ди на, кад, уз 
Па ви ћа и Ал ба ха ри ја, на књи жев ну сце ну сту па ве ли ка гру па и да нас ма хом жи вих, 
ства ра лач ки де лат них и, по Не ди ће вој оце ни, „успе шних за го вор ни ка пост мо де р-
ни стич ке про зе”. И пре и по сле ду гог спи ска тих „за го вор ни ка”, наш кри ти чар не 
шкр та ри у на бра ја њу ау то ра, та ко да је у овој сту ди ји по ме ну то око сто ти ну име на, 
укљу чу ју ћи и ду гу по вор ку мла дих, а већ „ви дљи вих” ак те ра „но вих ства ра лач ких 
иде ја и прак се”. Евен ту а лан чи та о чев от пор пре ма ова квој ши ро ко гру до сти ау тор 
убла жу је кри тич ком објек тив но шћу и про ниц љи во шћу сво јих уви да о пре пли та-
њу по е тич ких усме ре ња и, по себ но, на ла зи ма о по вре ме но вред но сно рав но прав-
ној, а не рет ко и над моћ ни јој по зи ци ји ства ра ла ца ко ји се у све му не од ри чу стан-
дард ни је по е тич ке ори јен та ци је. Та квим је, у јед ној од ра ни јих књи га, пред ста вљен 
Алек сан дар Ти шма, ко ји „ни је био за го вор ник та да шњих до ми нант них по е тич-
ких стру ја, ни ти при пад ник од ре ђе не гру пе”, а у овој Ми ро слав По по вић, чи је су 
Суд би не, бар на пр ви по глед, „оства ре не стан дард ни јим ре а ли стич ким про се де ом”.

И на ред ни оглед, на сло вљен упит ном ин то на ци јом („По е ти ка со ци ја ли стич-
ког есте ти зма?”) за слу жу је сво јом про блем ском за о кру же но шћу и по у зда ном ин-
фор ма тив но шћу ме сто у уџ бе нич ком ком пле ту гим на зи ја ла ца и сту де на та. Ту је, 
па жљи во и ис црп но, пре до че на ге не за и кри тич ка ре цеп ци ја пој ма со ци ја ли стич ки 
есте ти зам, ко јем је ње гов из у ми тељ Све та Лу кић из го ди не у го ди ну ме њао сми-
сао евен ту ал не пе ри о ди за циј ске и по е тич ке уте ме ље но сти, да би нај по сле (1993) 
ус твр дио, од ри чу ћи се из вор ног зна че ња пој ма со ци ја ли стич ког есте ти зма, ка ко 
„есте ти зам ни је ни ка ква ју го сло вен ска, а ни со ци ја ли стич ка спе ци фич ност у сво-
јим основ ним цр та ма”. Под се ћа ју ћи, ипак, на до ста ши ро ку при хва ће ност овог пој-
ма у ли ков ној и му зич кој умет но сти, Не дић ука зу је на скеп су и от пор пре ма овом 
тер ми ну у кру гу во де ћих књи жев них кри ти ча ра, те и сам за кљу чу је ка ко се со ци-
ја ли стич ки есте ти зам, без је дин стве ног и де фи ни са ног по е тич ког си сте ма, „прак-
тич но уто пио у об но вље ни по сле рат ни мо дер ни зам”.

А сад би, ма кар те ле граф ски, ва ља ло под се ти ти на два тек ста о До бри ци Ћо-
си ћу, и по је дан о Жи во ји ну Па вло ви ћу, Дра го сла ву Ми ха и ло ви ћу, Сло бо да ну Сто-
ја но ви ћу, Ми ру Вук са но ви ћу, Ду ша ну Ко ва че ви ћу, Јо ва ну Ра ду ло ви ћу, Ми ро сла ву 
По по ви ћу, Гро зда ни Олу јић, Ра до ва ну Бе лом Мар ко ви ћу, Дра гу Ке ка но ви ћу и Воји 
Чо ла но ви ћу. Ових два на ест ју на ка и те ма тре ти ра ни су ра зно ли ко, ма хом са жи вом 
све шћу о це ли ни опу са и кад је по вод оме ђен јед ним ау то ро вим на сло вом или јед-
ним те мат ским, жан ров ским и по е тич ким аспек том ње го ве тво ре ви не. Сва ко је 
шти во ма ње или ви ше це ло вит књи жев ни пор трет, чак и кад је упа дљи во кон ци-
зно, као оно с на сло вом „Ви та ли зам и скеп са Во је Чо ла но ви ћа”, где, уз гред ре че но, 
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уче њач ки строг и пре о зби љан наш кри ти чар, ко ме се ни кад ни је ома као ни је дан 
је ди ни уз вич ник, го во ри с не скри ве ном сим па ти јом о „из у зет ној лич но сти са вре-
ме не срп ске књи жев но сти и кул ту ре”, ко ју је кра сио чу де сан спој еру ди ци је, има-
ги на ци је, ху мо ра, иро ни је, са мо и ро ни је и оса мо ста ље не енер ги је је зи ка. 

Као и у два увод на огле да, ко ји ма смо по све ти ли ви ше па жње, Не дић и у ових 
два на ест при ло га с под јед на ком па жњом ра све тља ва оп шти је, спо ља шње чи ни о-
це дру штве ног и кул тур ног кон тек ста, код нас без ма ло ре дов но дра ма тич ног, и 
оне уну тар ње, при мар но есте тич ко-по е тич ке еле мен те кон крет ног књи жев ног 
опре де ље ња и чи на. То је, да ка ко, по себ но са мо ра зу мљи во у ана ли зи со ци јал но-по-
ли тич ких зби ва ња и ме на у жи во ту и ства ра ла штву До бри це Ћо си ћа и ре цеп ци ји 
ње го вог де ла. Ни је, ме ђу тим, ма ње иза зов на, де ли кат на, а ре кли би смо и ег зи стен-
ци јал но те скоб на по зи ци ја Дра га Ке ка но ви ћа, ко ји је, по Не ди ће вим ре чи ма, „у овом 
вре ме ну је дан од нај у са мље ни јих, мо жда и нај у са мље ни ји по зна ти срп ски пи сац 
ко ји не жи ви у ма тич ном про сто ру срп ске кул ту ре а већ ду же од три де це ни је до-
ми нант но при па да тој кул ту ри и ње ној књи жев но сти”. Не дић с раз ло гом под се ћа на 
сли чан иден ти тет ски и књи жев ни слу чај Вла да на Де сни це, ко ји, по анег до ти коју 
наш кри ти чар не на во ди, при те шњен ма ли ци о зним пи та њем да ли је хр ват ски или 
срп ски пи сац, од го ва ра: „Ја сам оно или.” Па мет ном до ста.

Осе ћа ње при пад но сти, ко ју не ки ми сли о ци ви де као кључ ни услов и чи ни-
лац људ ске сре ће, у не што друк чи јој и, сре ћом, ма ње дра ма тич ној ме ри, упра вља 
и те мат ско-афек тив ним усме ре њем и бо јом при по вед не про зе Ми ра Вук са но ви ћа. 
Мар ко Не дић се у књи зи По вра так при чи ба вио тзв. се мољ ском три ло ги јом, као 
пре сто ним ме стом Вук са но ви ће ве про зе, где је не по но вљи ва дра гост за ви чај ног 
све та и го во ра ин спи ра тив но-мо тив ска осно ва ових ро ма на о ре чи ма. Наш кри ти-
чар овом при ли ком пак ту ма чи Вук са но ви ћев По вра так у Ра ван град, књи гу ко ју, 
с ја ким раз ло гом, ви ди као кон тра пункт ње го вој за ви чај ној про зи, уо ча ва ју ћи на 
ње му свој ствен по ред бе ни на чин ка ко се ова књи га о Сом бо ру и Сом бор ци ма раз-
ли ку је од слич них оства ре ња Ка ша ни на, Ћо си ћа, Ми хи за и Па ла ве стре из ра зи ти јим 
уде лом има ги на ци је и, по себ но, чи ње ни цом да је Вук са но вић, по пра ви лу, лич но-
сти „пре тва рао у књи жев не ли ко ве”. 

При во де ћи овај за пис кра ју – с осе ћа њем жа ље ња што су у ње му пре ћу та не 
то ли ке вред не те мат ско-зна чењ ске и фор мал но-стил ске рас пра ве о не ко ли ко зна-
чај них ства ра ла ца – са мо ће мо за ста ти на два обе леж ја Не ди ће вог ка зи ва ња. Ни је 
реч о за мер ка ма, не го о ко мен та ри ма. По хва ла мо ра би ти бли ста ва, без ре пи ћа ика-
квих при го во ра, са ве ту је нас Макс Ре снер, не мач ки пе да гог, ди дак ти чар и ме то-
ди чар. Кри ти ка кри ти ке ни је, ме ђу тим, исто што и оце њи ва ње уче нич ких ра до ва.

Пр ви ко мен тар би се мо гао на зва ти од бра ном Мар ка Не ди ћа од оних, по пут Па-
ла ве стре, ко ји му за ме ра ју на вод ну не у трал ност, уз др жа ност и опрез. По га ђа те, реч 
је о оп ти ци и кри те ри сти ци про та го ни ста тзв. кри тич ке књи жев но сти, ко ји, ре кли 
би смо, с ма ло ци ни зма, и књи жев ност и кри ти ку ви де као не ка кву бо ри лач ку ди-
сци пли ну. Мар ко Не дић је на про сто друк чи ји. Он ви ше не го за по ли тич ке сло бо де 
ра ту је за књи жев ну исти ну и прав ду. Отуд је при ре дио из ла зак из сен ке ве ћем броју 
без раз ло жно скрај ну тих и за по ста вље них ства ра ла ца. Та кви су, у ве ћој или ма њој 
ме ри, би ли и оста ли и Дра го Ке ка но вић, и Ми ро слав По по вић, и Во ја Чо ла но вић.
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Дру ги ко мен тар је, за пра во, јед на ма ла не до у ми ца ау то ра ове бе ле шке, ко ји 
се пи та за што Мар ко Не дић не ра до, или рет ко, да је реч пи сци ма ко је ту ма чи. До-
ду ше, кад то ипак чи ни у пре да си ма од соп стве не уче но сти, он да су то истин ски 
по го ци у ме ста за пам ће ње. Та ко ће мо, тек по сле пет на ест стра ни ца ду гог иш че ки-
ва ња, на и ћи у огле ду о Ке ка но ви ћу на два крат ка од лом ка ко ји по твр ђу ју да је до-
и ста на де лу „пра ва и из вор на по ет ска про за, јед на од нај ек спре сив ни јих ко је има мо”. 
Слич на ра дост чи та ња нас оче ку је и на оном ме сту у огле ду „Ма ле фор ме у про зи 
Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа” кад кри ти чар на во ди пре гршт ис ка за, ху мор них, гро-
теск них и лир ских, ко ји „до не кле не у тра ли шу оп шти пе си ми зам и ме лан хо ли ју 
у про зи овог ау то ра”. Кри ти чар, сре ћом, за ста је и пред „по вре ме ним ме та фо рич ним 
спо је ви ма” и по ре ђе њи ма тра гич ног Ми ро сла ва По по ви ћа, од ко га на во ди мо са мо 
јед ну сли ку – „не бо је би ло мут но као ста ре очи” – при се ћа ју ћи се син таг ме „ра дост 
ту жног сти ха” Де сан ке Мак си мо вић.

Ме ђу свим ви до ви ма књи жев но сти нај ма ње је оми ље на кри ти ка. Од ње је у 
ве ћој чи та лач кој не ми ло сти са мо кри ти ка кри ти ке. За то, и уто ли ко пре, хва ла Мар-
ку Не ди ћу, ње го вом из да ва чу, као и на шим чи та о ци ма и слу ша о ци ма. 


